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７ 日常生活情報 

 

（１）欲しい日常生活情報（Ｑ２４） 

日常生活に関する情報で、もっと欲しい内容があるか聞いたところ、「健康づくり」41.1％が最も高

く、次いで、「年金」30.3％、「医療」26.0％、「趣味、スポーツ活動、旅行、レジャー」22.6％などの

順となっている。なお、「特にない」19.0％となっている。 

前回調査と比較すると、「健康づくり」は 24.1 ポイント、「年金」は 13.4 ポイント、「医療」は 8.4

ポイント、「趣味、スポーツ活動、旅行、レジャー」は 11.9 ポイント上昇している。 

 

図２４ 欲しい日常生活情報（Ｑ２４：複数回答） 

 

注 1）※は調査時に選択肢がなく、データが存在しないもの。 

注 2）平成 21 年までは、調査員による面接聴取法により調査しており、郵送配布・郵送回収法による今回調査と比較 

する場合は、調査方法の違いに注意が必要である。 

なお、今回調査では「特にない」が前回調査に比べ 34.2 ポイント低下しており、各回答の割合に影響を及ぼして

いる可能性があるため、比較結果の取り扱いには重ねて注意が必要である。 
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Ｆ１性別にみると、「年金」（男性 33.9％、女性 26.9％）、「趣味、スポーツ活動、旅行、レジャー」

（男性 30.2％、女性 15.4％）は、『男性』で割合が高くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「年金」は、『正規の社員・職員』で 42.1％、「趣味、スポーツ活

動、旅行、レジャー」は、『正規の社員・職員』で 41.1％と割合が高くなっている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「趣味、スポーツ活動、旅行、レジャー」は、『４０万円～６０万円

未満』で 36.0％と割合が高くなっており、おおむね収入が高いほど、割合が高くなっている。なお、

「特にない」は、『８０万円以上』で 34.6％と割合が高くなっている。 
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表２４ 欲しい日常生活情報（Ｑ２４：複数回答） 

  

総数 健康づく

り

年金 医療 趣味、ス

ポーツ活
動、旅

行、レ
ジャー

食生活、

食事サー
ビス

在宅ケ

ア、介護
サービ

ス、家事
援助など
生活上の

世話

住まい

（高齢者
向け住宅

の供給、
増改築・
手直し

等）

相続、預

貯金、資
産運用、

税金

教養講座

の受講な
どの学習

活動、文
化的な催
しもの

心配ごと

や悩みご
とに関す

る相談
サービス

地域の行

事

〔総数〕 3,893 41.1 30.3 26.0 22.6 14.3 12.4 11.4 9.9 9.2 8.5 7.8

〔都市規模〕
　大都市 938 37.6 29.0 28.0 24.0 14.1 14.2 12.7 10.0 10.6 9.0 7.9

　人口１０万以上の市 1,578 42.8 30.6 26.4 24.0 15.1 12.4 11.2 10.5 9.9 9.3 7.9
　人口１０万未満の市 963 41.3 30.5 23.6 20.1 13.5 10.4 11.3 9.7 8.6 6.9 7.8
　郡部（町村） 414 41.8 31.6 25.4 19.8 13.3 12.6 9.2 8.2 5.1 8.2 7.5

Ｆ１〔性別〕
　男性 1,887 41.2 33.9 26.3 30.2 12.6 9.4 10.2 11.8 8.6 7.5 10.0

　女性 2,006 41.0 26.9 25.7 15.4 15.9 15.1 12.4 8.1 9.8 9.4 5.8
Ｆ２〔年齢別〕
　６０～６４歳 824 39.9 37.5 27.8 30.7 12.6 10.4 10.9 14.3 11.9 9.0 6.8

　６５～６９歳 919 39.0 29.6 25.4 24.8 12.3 10.9 12.3 8.3 10.0 8.7 7.8
　７０～７４歳 803 45.5 29.8 27.4 22.7 13.7 10.0 12.0 8.8 8.8 8.0 8.1

　７５～７９歳 625 45.6 30.1 27.7 22.9 16.5 13.9 13.4 9.3 9.4 8.2 11.7
　８０～８４歳 431 38.7 25.1 23.4 12.3 17.6 15.8 7.7 10.9 6.0 8.6 6.5
　８５歳以上 291 33.0 22.0 19.2 6.9 17.2 20.6 8.9 5.5 4.8 8.2 3.4

Ｆ３〔同居形態〕
　単身世帯 477 40.5 31.4 26.8 19.7 21.6 17.4 13.6 8.6 8.8 11.3 6.7

　夫婦二人世帯 1,562 42.4 31.2 28.8 25.5 14.8 12.7 13.5 10.4 9.7 8.1 9.0
　本人と親の世帯 273 34.8 33.0 21.6 26.7 8.4 10.6 6.6 13.2 11.4 7.7 6.6

　本人と子の世帯 976 41.4 27.9 23.8 20.1 12.7 10.7 9.3 9.6 8.8 8.6 6.7
　本人と子と孫の世帯 406 41.1 28.6 23.2 21.2 11.3 9.1 7.9 7.6 9.1 6.4 9.1
　その他 152 41.4 32.9 27.0 18.4 14.5 15.8 13.8 11.2 8.6 9.9 5.3

Ｆ４〔健康状態〕
　良い（計） 1,615 40.9 28.3 22.0 29.0 11.7 9.5 9.4 11.7 13.5 6.5 9.1

　普通 1,467 43.0 31.3 27.2 22.0 14.9 11.0 12.0 9.1 7.0 8.5 8.2
　良くない（計） 774 38.1 33.1 32.6 10.9 18.6 20.9 14.2 7.6 5.0 12.8 4.4
Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 3,049 42.7 30.2 26.6 24.7 14.5 10.7 11.5 10.6 10.3 8.3 8.5
　申請した（計） 29 41.4 31.0 24.1 13.8 20.7 34.5 10.3 6.9 3.4 10.3 10.3

　要支援・要介護（計） 371 30.7 27.8 25.1 5.4 16.4 30.7 12.4 6.7 4.6 10.8 4.0
Ｆ７〔現在の就業形態〕

　農林漁業 151 48.3 28.5 19.2 21.2 11.3 12.6 11.3 13.9 5.3 6.0 9.3
　自営業・個人事業主・フリーランス 322 41.0 23.0 21.4 28.0 11.2 6.5 9.9 11.5 10.2 7.8 9.6
　正規の社員・職員 202 43.6 42.1 25.2 41.1 10.9 12.9 15.3 13.4 10.9 5.4 11.4

　非正規の社員・職員 545 42.2 36.7 26.6 28.1 11.2 10.1 13.0 10.1 9.2 9.5 6.1
　会社または団体の役員 95 48.4 18.9 21.1 30.5 10.5 4.2 4.2 14.7 11.6 4.2 8.4

　在宅就労 33 45.5 24.2 18.2 24.2 18.2 6.1 9.1 6.1 - 6.1 21.2
　その他 8 25.0 12.5 25.0 25.0 - 12.5 - - - - 12.5
　　仕事をしている（再掲） 1,356 43.2 31.6 23.7 29.3 11.2 9.4 11.7 11.5 9.1 7.6 8.6

　仕事はしていない 2,437 40.0 29.7 27.4 19.5 15.8 14.0 11.3 9.2 9.5 9.0 7.4
Ｆ９〔住居形態〕

　持家（計） 3,387 41.5 30.0 26.0 23.0 14.3 12.4 10.6 10.7 9.5 8.2 7.9
　賃貸住宅（計） 433 39.3 32.6 27.0 20.8 15.0 11.5 17.8 4.4 8.1 10.9 7.6
　一戸建て（計） 3,214 41.5 30.4 25.8 22.5 13.9 12.1 10.9 10.5 9.0 8.1 7.9

　集合住宅（計） 600 40.0 29.7 27.7 23.8 16.7 13.3 14.5 6.7 11.5 10.5 8.2
Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 368 37.0 13.0 18.2 28.8 13.3 9.8 7.3 15.2 12.8 4.1 5.7
　ゆとりなし心配なく暮らしている 1,884 43.0 26.5 24.3 24.6 14.5 11.9 9.6 11.7 10.4 6.9 8.7

　ゆとりがなく、多少心配である 1,145 41.1 38.8 29.8 20.8 13.6 14.2 14.3 6.7 7.9 10.2 7.5
　家計が苦しく、非常に心配である 387 36.4 40.3 32.3 14.0 16.8 11.9 15.8 7.2 5.4 14.5 7.5
Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 58 24.1 19.0 17.2 6.9 10.3 5.2 13.8 8.6 1.7 6.9 1.7
　５万円未満 135 34.1 30.4 18.5 5.2 19.3 16.3 11.9 3.7 5.9 14.8 4.4

　５万円～１０万円未満 396 39.4 34.1 25.0 14.9 15.7 13.4 12.6 6.8 3.3 8.1 6.8
　１０万円～１５万円未満 549 41.2 31.7 24.8 17.5 15.1 14.6 13.8 5.1 7.7 10.2 6.4
　１５万円～２０万円未満 693 41.3 34.1 27.6 21.8 15.3 11.0 9.2 8.4 7.4 9.1 8.8

　２０万円～２５万円未満 684 39.9 28.7 27.8 25.7 12.6 14.6 12.3 11.0 9.9 7.0 7.7
　２５万円～３０万円未満 483 45.1 33.1 29.4 26.5 12.0 10.6 11.2 13.5 12.8 9.3 9.5

　３０万円～４０万円未満 394 46.2 26.9 28.9 29.7 16.8 12.7 11.9 15.7 14.0 8.1 10.2
　４０万円～６０万円未満 242 42.6 22.7 21.5 36.0 13.6 9.5 8.3 11.6 12.8 6.2 6.6

　６０万円～８０万円未満 60 41.7 26.7 18.3 31.7 15.0 13.3 10.0 21.7 16.7 5.0 8.3
　８０万円以上 81 33.3 21.0 21.0 22.2 6.2 9.9 8.6 18.5 11.1 1.2 6.2
Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕

　ある 1,973 47.2 28.9 27.4 28.3 14.1 11.7 12.1 11.4 13.5 8.8 11.6

　ない 1,641 34.2 31.4 25.2 16.8 14.3 13.5 10.6 7.9 4.7 8.1 3.0
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表２４ 欲しい日常生活情報（Ｑ２４：複数回答）＜続き＞ 

 

  

総数 社会奉

仕、ボラ
ンティア

活動

一般の日

用品・雑
貨

電化製品 介護用品 衣料品 自助具、

自助用品

その他 特にない わからな

い

無回答

〔総数〕 3,893 5.7 5.5 5.2 5.0 4.5 2.5 0.4 19.0 3.0 4.6

〔都市規模〕
　大都市 938 5.4 6.5 6.9 4.2 4.3 2.7 0.1 18.3 3.2 4.8

　人口１０万以上の市 1,578 5.7 5.3 4.2 5.2 4.6 2.4 0.4 18.6 3.0 4.1
　人口１０万未満の市 963 6.0 4.8 5.1 4.7 4.3 2.4 0.8 22.1 2.5 4.9
　郡部（町村） 414 5.6 5.3 5.1 6.5 5.6 2.4 0.5 15.0 3.6 5.6

Ｆ１〔性別〕
　男性 1,887 7.6 4.7 6.3 3.3 3.6 1.5 0.4 19.3 2.7 3.5

　女性 2,006 3.9 6.2 4.1 6.5 5.4 3.3 0.4 18.7 3.2 5.6
Ｆ２〔年齢別〕
　６０～６４歳 824 5.7 5.0 7.2 3.4 4.5 1.6 0.5 20.0 1.9 2.1

　６５～６９歳 919 8.3 4.2 5.2 2.6 4.1 1.4 0.3 21.9 2.7 2.9
　７０～７４歳 803 4.5 5.0 4.0 3.6 3.9 1.9 0.5 18.8 2.5 4.4

　７５～７９歳 625 6.9 8.0 5.1 5.6 5.4 3.5 0.3 15.8 1.8 5.1
　８０～８４歳 431 3.0 6.7 4.6 8.1 5.3 4.2 0.7 15.3 4.6 10.2
　８５歳以上 291 2.4 4.8 3.4 14.4 4.5 5.2 0.3 20.3 8.2 8.2

Ｆ３〔同居形態〕
　単身世帯 477 5.2 6.5 5.2 4.6 5.0 3.1 0.8 16.1 2.9 5.0

　夫婦二人世帯 1,562 5.8 5.4 5.8 4.2 4.1 1.9 0.4 17.2 2.0 4.0
　本人と親の世帯 273 7.7 3.7 4.8 3.3 1.8 1.5 0.4 24.2 3.7 2.9

　本人と子の世帯 976 5.4 4.6 4.5 5.3 4.2 2.5 0.5 20.0 3.2 4.8
　本人と子と孫の世帯 406 5.9 7.1 4.7 6.9 6.2 3.4 - 23.6 4.4 6.2
　その他 152 3.9 7.9 4.6 9.2 9.9 5.3 0.7 20.4 5.9 3.3

Ｆ４〔健康状態〕
　良い（計） 1,615 7.9 5.2 5.3 3.1 4.3 1.2 0.6 22.5 1.4 3.5

　普通 1,467 5.0 6.2 4.8 3.7 4.7 1.8 0.5 18.0 4.2 4.1
　良くない（計） 774 2.5 4.7 5.4 11.2 4.5 6.3 0.1 13.7 3.9 7.8
Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 3,049 6.2 5.7 5.2 3.1 4.5 1.8 0.5 19.6 2.4 3.8
　申請した（計） 29 6.9 3.4 6.9 3.4 3.4 6.9 3.4 13.8 3.4 3.4

　要支援・要介護（計） 371 2.4 4.9 5.1 22.6 6.5 9.2 - 14.0 6.7 7.8
Ｆ７〔現在の就業形態〕

　農林漁業 151 4.6 6.0 6.6 3.3 4.0 4.0 - 22.5 2.6 2.0
　自営業・個人事業主・フリーランス 322 7.1 3.7 5.6 2.2 5.9 2.2 0.3 21.7 2.2 4.0
　正規の社員・職員 202 9.9 5.0 9.9 2.0 4.5 - - 16.3 1.5 1.0

　非正規の社員・職員 545 7.9 4.6 4.4 3.5 4.0 1.5 0.6 19.4 2.2 3.3
　会社または団体の役員 95 8.4 2.1 7.4 2.1 3.2 - - 28.4 - 5.3

　在宅就労 33 3.0 - 6.1 3.0 6.1 - - 15.2 3.0 6.1
　その他 8 12.5 12.5 12.5 - 25.0 - - 25.0 12.5 12.5
　　仕事をしている（再掲） 1,356 7.6 4.4 6.0 2.8 4.6 1.5 0.3 20.4 2.1 3.2

　仕事はしていない 2,437 4.7 6.1 4.6 6.2 4.3 3.0 0.5 18.2 3.4 5.1
Ｆ９〔住居形態〕

　持家（計） 3,387 5.9 5.2 4.7 5.0 4.2 2.5 0.5 19.1 2.8 4.5
　賃貸住宅（計） 433 4.4 7.2 8.5 4.2 6.2 1.8 - 18.9 3.0 4.6
　一戸建て（計） 3,214 5.8 5.4 4.8 5.1 4.3 2.4 0.4 19.0 2.7 4.7

　集合住宅（計） 600 5.5 5.7 6.8 4.3 5.2 2.7 0.5 19.0 3.3 3.8
Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 368 6.5 3.5 4.6 3.3 4.9 2.4 0.3 28.0 2.2 5.2
　ゆとりなし心配なく暮らしている 1,884 6.3 5.7 4.3 3.9 4.1 2.0 0.4 20.2 2.4 4.0

　ゆとりがなく、多少心配である 1,145 5.2 5.1 5.8 6.2 4.7 3.2 0.5 16.4 3.5 4.3
　家計が苦しく、非常に心配である 387 4.9 7.0 8.3 8.3 4.9 2.8 0.3 13.7 3.9 5.7
Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 58 3.4 8.6 5.2 8.6 5.2 1.7 - 17.2 6.9 12.1
　５万円未満 135 3.0 4.4 1.5 6.7 2.2 3.0 0.7 16.3 3.0 8.1

　５万円～１０万円未満 396 3.5 6.1 6.8 5.1 7.3 3.0 0.3 16.2 6.3 5.6
　１０万円～１５万円未満 549 4.2 4.7 6.0 8.7 2.2 3.1 - 19.3 3.3 4.0
　１５万円～２０万円未満 693 5.3 6.1 4.6 4.3 4.0 2.0 0.4 20.1 3.8 4.5

　２０万円～２５万円未満 684 6.7 6.9 5.1 4.8 5.6 2.3 0.6 19.0 1.6 3.7
　２５万円～３０万円未満 483 7.9 5.2 5.8 4.3 5.2 2.9 0.6 15.9 1.9 4.1

　３０万円～４０万円未満 394 6.9 5.6 4.6 3.3 4.3 2.0 0.5 20.6 1.3 2.0
　４０万円～６０万円未満 242 7.4 2.5 7.0 2.5 4.1 2.1 0.4 22.3 1.7 3.3

　６０万円～８０万円未満 60 11.7 3.3 3.3 1.7 6.7 - 1.7 20.0 1.7 -
　８０万円以上 81 3.7 2.5 3.7 3.7 - 3.7 - 34.6 2.5 3.7
Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕

　ある 1,973 8.4 5.5 5.2 3.9 4.3 1.8 0.5 17.6 1.5 3.6

　ない 1,641 2.5 5.5 5.3 6.4 4.9 3.1 0.3 21.6 4.1 4.9
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（２）日常生活情報の満足度（Ｑ２５） 

日常生活に関する情報に満足しているか聞いたところ、「満足（計）」が 73.0％（「満足している」

9.7％+「まあ満足している」63.3％）を占め、「不満（計）」13.4％（「やや不満である」11.4％+「不満

である」2.0％）となっている。 

前回調査と比較すると、「満足（計）」は 18.8 ポイント低下している。 

 

図２５ 日常生活情報の満足度（Ｑ２５） 

 

 

 

参考図 日常生活情報の満足度（過去調査） 

 

注）平成 21 年までは、調査員による面接聴取法により調査しており、郵送配布・郵送回収法による今回調査と比較 

    する場合は、調査方法の違いに注意が必要である。 

 

 

Ｆ４健康状態別にみると、「満足（計）」は、健康状態が良いほど、割合が高くなっている。 

Ｆ１０経済状況別にみると、「満足（計）」は、『ゆとりあり心配なく暮らしている』で 86.1％と割合

が高くなっており、暮らし向きに心配がないほど、割合が高くなっている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「満足（計）」は、『４０万円～６０万円未満』で 86.0％、『８０万円

以上』で 85.2％と割合が高くなっており、収入が高いほど、割合が高くなっている。 

  

73.0 13.4

満足

（計）

不満

（計）

総数 (n=3,893)

やや不満である

不満である

9.7 63.3 11.4

2.0

7.8 5.8

（％）

わからない

無回答

満足している まあ満足している

平成21年 (n=3,501)

平成16年 (n=2,862)

平成11年 (n=2,284)

平成６年
(65歳以上)

(n=2,454)

満足
（計）

不満
（計）

91.8 7.9

90.8 9.2

91.5 8.0

94.0 5.9

やや不満である

不満である

無回答

30.8

25.8

32.6

29.5

61.0

65.0

59.0
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6.2

7.9

6.7

5.6

1.7

1.3

1.3

0.3

0.3

0.0

0.5

0.1
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（％）
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表２５ 日常生活情報の満足度（Ｑ２５） 

  

総数 満足して

いる

まあ満足

している

やや不満

である

不満であ

る

わからな

い

無回答 満足

（計）

不満

（計）
〔総数〕 3,893 9.7 63.3 11.4 2.0 7.8 5.8 73.0 13.4
〔都市規模〕

　大都市 938 8.0 63.9 12.4 2.0 8.0 5.8 71.9 14.4
　人口１０万以上の市 1,578 9.6 64.7 11.5 1.8 7.4 5.1 74.3 13.2

　人口１０万未満の市 963 11.6 62.6 10.0 1.8 8.0 6.0 74.2 11.7
　郡部（町村） 414 8.9 58.7 12.6 3.4 8.5 8.0 67.6 15.9
Ｆ１〔性別〕

　男性 1,887 10.3 64.1 11.7 2.1 6.8 5.0 74.5 13.8
　女性 2,006 9.0 62.6 11.2 1.9 8.7 6.5 71.6 13.1
Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 824 8.3 68.4 12.0 1.5 6.6 3.3 76.7 13.5
　６５～６９歳 919 9.9 66.4 12.5 1.7 5.4 4.0 76.3 14.3

　７０～７４歳 803 8.3 65.1 11.8 2.5 7.2 5.0 73.5 14.3
　７５～７９歳 625 10.1 61.3 11.4 2.1 7.2 8.0 71.4 13.4
　８０～８４歳 431 12.1 56.4 9.0 2.1 9.7 10.7 68.4 11.1

　８５歳以上 291 12.0 49.1 8.9 2.7 18.6 8.6 61.2 11.7
Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 477 6.7 61.2 11.5 3.8 9.0 7.8 67.9 15.3
　夫婦二人世帯 1,562 9.5 64.9 11.8 1.8 6.1 5.8 74.5 13.6
　本人と親の世帯 273 8.8 68.9 11.0 1.1 7.0 3.3 77.7 12.1

　本人と子の世帯 976 9.6 63.1 11.2 2.2 8.6 5.3 72.7 13.3
　本人と子と孫の世帯 406 14.5 61.6 9.4 0.7 8.4 5.4 76.1 10.1
　その他 152 7.9 56.6 13.2 2.6 13.8 5.9 64.5 15.8

Ｆ４〔健康状態〕
　良い（計） 1,615 13.5 68.3 8.9 1.1 3.8 4.5 81.8 9.9

　普通 1,467 7.5 65.5 11.1 1.8 9.1 5.0 73.0 12.9
　良くない（計） 774 5.8 49.4 17.2 4.4 13.4 9.8 55.2 21.6
Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 3,049 9.9 66.1 11.2 1.5 6.6 4.7 75.9 12.8
　申請した（計） 29 6.9 58.6 13.8 3.4 13.8 3.4 65.5 17.2
　要支援・要介護（計） 371 9.2 43.9 10.5 5.4 18.9 12.1 53.1 15.9

Ｆ７〔現在の就業形態〕
　農林漁業 151 17.2 60.9 7.3 2.6 6.6 5.3 78.1 9.9

　自営業・個人事業主・フリーランス 322 11.5 64.0 8.7 1.6 8.7 5.6 75.5 10.2
　正規の社員・職員 202 8.4 72.3 13.4 0.5 4.0 1.5 80.7 13.9
　非正規の社員・職員 545 9.0 66.8 12.5 1.5 5.9 4.4 75.8 13.9

　会社または団体の役員 95 15.8 64.2 9.5 1.1 1.1 8.4 80.0 10.5
　在宅就労 33 12.1 66.7 9.1 3.0 3.0 6.1 78.8 12.1
　その他 8 12.5 62.5 - 12.5 12.5 - 75.0 12.5

　　仕事をしている（再掲） 1,356 11.0 66.1 10.8 1.5 6.0 4.6 77.1 12.3
　仕事はしていない 2,437 8.9 62.1 11.9 2.3 8.8 6.2 70.9 14.1

Ｆ９〔住居形態〕
　持家（計） 3,387 10.4 63.7 11.2 1.9 7.3 5.5 74.0 13.1
　賃貸住宅（計） 433 4.6 64.0 12.7 2.3 9.5 6.9 68.6 15.0

　一戸建て（計） 3,214 10.5 62.9 11.5 2.0 7.5 5.5 73.4 13.5
　集合住宅（計） 600 5.8 67.5 11.0 1.7 7.7 6.3 73.3 12.7
Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 368 23.9 62.2 4.6 0.3 2.4 6.5 86.1 4.9
　ゆとりなし心配なく暮らしている 1,884 9.6 70.6 8.3 0.6 6.1 4.8 80.3 8.9

　ゆとりがなく、多少心配である 1,145 6.6 60.1 15.6 2.5 9.5 5.7 66.6 18.2
　家計が苦しく、非常に心配である 387 3.6 44.2 21.4 9.3 14.7 6.7 47.8 30.7
Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 58 12.1 44.8 8.6 5.2 12.1 17.2 56.9 13.8
　５万円未満 135 8.1 41.5 16.3 6.7 15.6 11.9 49.6 23.0

　５万円～１０万円未満 396 7.8 58.1 11.4 3.0 11.9 7.8 65.9 14.4
　１０万円～１５万円未満 549 7.8 62.8 11.8 2.6 10.2 4.7 70.7 14.4
　１５万円～２０万円未満 693 8.5 64.8 10.5 2.5 7.9 5.8 73.3 13.0

　２０万円～２５万円未満 684 9.4 65.5 12.3 1.3 6.9 4.7 74.9 13.6
　２５万円～３０万円未満 483 10.1 65.8 12.8 2.1 4.8 4.3 76.0 14.9
　３０万円～４０万円未満 394 10.9 67.5 10.9 0.5 6.9 3.3 78.4 11.4

　４０万円～６０万円未満 242 12.4 73.6 8.7 0.4 2.5 2.5 86.0 9.1
　６０万円～８０万円未満 60 13.3 65.0 15.0 - 1.7 5.0 78.3 15.0

　８０万円以上 81 22.2 63.0 3.7 - 3.7 7.4 85.2 3.7
Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕
　ある 1,973 10.6 67.4 11.6 1.4 4.3 4.8 78.0 12.9

　ない 1,641 8.3 60.5 11.2 2.7 11.6 5.7 68.8 13.9
Ｑ２５ＳＱ２〔日常生活情報の情報源〕
　家族 1,486 10.5 64.5 10.2 1.6 7.5 5.8 75.0 11.8

　友人、近所の人 1,125 10.1 67.4 10.4 1.1 5.5 5.5 77.5 11.5

　テレビ 3,077 9.2 65.3 11.0 1.8 7.2 5.5 74.4 12.9

　ラジオ 554 8.5 63.0 9.6 2.7 10.5 5.8 71.5 12.3
　インターネット、携帯電話 615 11.4 70.1 11.1 1.5 3.7 2.3 81.5 12.5
　新聞（タウン誌を含む） 2,484 9.6 66.9 11.4 1.7 5.9 4.6 76.5 13.0

　雑誌 240 11.7 64.2 13.3 2.5 5.0 3.3 75.8 15.8
　チラシ、折り込み、ダイレクトメールなど 744 8.6 62.2 14.0 2.4 7.3 5.5 70.8 16.4
　職場 180 11.1 69.4 8.3 0.6 5.0 5.6 80.6 8.9

　その他 32 12.5 46.9 9.4 9.4 18.8 3.1 59.4 18.8

　特にどこからも得ていない 30 3.3 16.7 16.7 10.0 46.7 6.7 20.0 26.7
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（３）日常生活情報について不満な点（Ｑ２５ＳＱ１） 

日常生活に関する情報について「やや不満である」「不満である」人（n=523）に、どのような点が

不満か聞いたところ、「どの情報が信頼できるかわからない」50.5％が最も高く、次いで、「必要な情

報が乏しい」40.5％、「情報の内容がわかりにくい」38.8％、「どこから情報を得たらよいかわからな

い」33.8％、「字が小さくて読めない」32.1％などの順となっている。 

 

 

図２５－１ 日常生活情報について不満な点（Ｑ２５ＳＱ１：複数回答） 

 

  

どの情報が信頼できるかわからない

必 要 な 情 報 が 乏 し い

情 報 の 内 容 が わ か り に く い

どこから情報を得たらよいかわから
な い

字 が 小 さ く て 読 め な い

情 報 量 が 多 す ぎ る

情 報 が 遅 い

そ の 他 の 不 満

わ か ら な い

無 回 答

50.5

40.5

38.8

33.8

32.1

17.0

10.9

3.4

1.3

2.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

総数 (n=523)
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参考図 日常生活情報について不満な点（過去調査：複数回答） 

 

注 1）平成 21 年までは、全員に聞いているため、今回調査との比較は行っていない。 

注 2）平成 21 年までは、調査員による面接聴取法により調査しており、郵送配布・郵送回収法による今回調査と比較 

      する場合は、調査方法の違いに注意が必要である。 

 

 

都市規模別にみると、「必要な情報が乏しい」は、『郡部（町村）』で 47.0％、「情報の内容がわかり

にくい」は、『郡部（町村）』で 54.5％、「どこから情報を得たらよいかわからない」は、『郡部（町

村）』で 39.4％、「字が小さくて読めない」は、『人口１０万未満の市』で 37.2％、『郡部（町村）』で

37.9％と割合が高くなっている。また、「どの情報が信頼できるかわからない」は、都市規模が大きい

ほど、「必要な情報が乏しい」は、都市規模が小さいほど、割合が高くなっている。 

Ｆ１性別にみると、「字が小さくて読めない」（女性 35.4％、男性 28.8％）は、『女性』で割合が高

くなっている。 

Ｆ２年齢別にみると、「字が小さくて読めない」は、『８０～８４歳』で 50.0％と割合が高くなって

いる。 

Ｆ３同居形態別にみると、「どこから情報を得たらよいかわからない」は、『本人と親の世帯』で

45.5％と割合が高くなっている。 

Ｆ９住居形態別にみると、「必要な情報が乏しい」は、『賃貸住宅（計）』で 50.8％と割合が高くなっ

ている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「必要な情報が乏しい」は、『３０万円～４０万円未満』で 51.1％、

「情報の内容がわかりにくい」は、『３０万円～４０万円未満』で 48.9％と割合が高くなっている。 

字 が 小 さ く て 読 め な い

どの情報が信頼できるかわからない

情 報 量 が 多 す ぎ る

情 報 の 内 容 が わ か り に く い

必 要 な 情 報 が 乏 し い

どこから情報を得たらよいかわから
な い

情 報 が 遅 い

そ の 他 の 不 満

特 に 不 満 は な い

情 報 収 集 に 関 心 が な い

無 回 答
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0.4
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-
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Ｑ２５ＳＱ２日常生活の情報源別にみると、「どの情報が信頼できるかわからない」は、『雑誌』で

63.2％、「必要な情報が乏しい」は、『チラシ、折り込み、ダイレクトメールなど』で 50.8％と割合が

高くなっている。 
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表２５－１ 日常生活情報について不満な点（Ｑ２５ＳＱ１：複数回答） 

  

総数 どの情報

が信頼で

きるかわ

からない

必要な情

報が乏し

い

情報の内

容がわか

りにくい

どこから

情報を得

たらよい

かわから

ない

字が小さ

くて読め

ない

情報量が

多すぎる

情報が遅

い

その他の

不満

わからな

い

無回答

〔総数〕 523 50.5 40.5 38.8 33.8 32.1 17.0 10.9 3.4 1.3 2.1

〔都市規模〕

　大都市 135 52.6 36.3 32.6 31.1 30.4 15.6 10.4 3.7 1.5 2.2

　人口１０万以上の市 209 51.7 39.2 39.7 35.4 28.7 18.2 12.0 2.9 1.0 2.9

　人口１０万未満の市 113 51.3 44.2 35.4 31.0 37.2 18.6 10.6 4.4 2.7 0.9

　郡部（町村） 66 40.9 47.0 54.5 39.4 37.9 13.6 9.1 3.0 - 1.5

Ｆ１〔性別〕

　男性 260 48.8 42.3 36.9 31.5 28.8 20.0 13.1 3.5 0.8 1.9

　女性 263 52.1 38.8 40.7 36.1 35.4 14.1 8.7 3.4 1.9 2.3

Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 111 55.0 45.0 43.2 39.6 23.4 9.9 10.8 4.5 - 2.7

　６５～６９歳 131 47.3 50.4 41.2 34.4 31.3 13.7 8.4 2.3 0.8 1.5

　７０～７４歳 115 56.5 36.5 40.0 38.3 28.7 28.7 13.9 2.6 - 3.5

　７５～７９歳 84 54.8 31.0 32.1 33.3 39.3 15.5 10.7 3.6 - -

　８０～８４歳 48 37.5 35.4 33.3 14.6 50.0 16.7 10.4 2.1 6.3 2.1

　８５歳以上 34 35.3 32.4 35.3 26.5 32.4 17.6 11.8 8.8 8.8 2.9

Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 73 43.8 46.6 37.0 31.5 23.3 11.0 12.3 6.8 4.1 2.7

　夫婦二人世帯 212 50.0 39.2 37.3 31.6 32.1 18.9 11.3 3.8 - 1.9

　本人と親の世帯 33 39.4 36.4 33.3 45.5 36.4 24.2 12.1 3.0 - 3.0

　本人と子の世帯 130 58.5 43.8 41.5 36.2 34.6 16.9 11.5 2.3 0.8 1.5

　本人と子と孫の世帯 41 56.1 41.5 39.0 36.6 36.6 12.2 7.3 - 2.4 -

　その他 24 45.8 25.0 50.0 33.3 41.7 25.0 8.3 4.2 4.2 4.2

Ｆ４〔健康状態〕

　良い（計） 160 49.4 43.8 33.8 37.5 19.4 19.4 15.0 3.8 0.6 0.6

　普通 189 55.0 38.6 42.3 31.7 35.4 18.0 9.0 3.2 - 1.6

　良くない（計） 167 47.3 39.5 38.9 32.9 41.3 14.4 9.6 3.6 3.6 4.2

Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 390 52.3 41.8 39.2 36.7 32.6 19.0 10.8 3.3 0.5 1.0

　申請した（計） 5 40.0 40.0 40.0 - 20.0 - 20.0 - 20.0 -

　要支援・要介護（計） 59 33.9 32.2 37.3 20.3 33.9 15.3 11.9 6.8 6.8 6.8

Ｆ７〔現在の就業形態〕

　農林漁業 15 33.3 53.3 40.0 40.0 20.0 13.3 6.7 6.7 - -

　自営業・個人事業主・フリーランス 33 42.4 30.3 39.4 33.3 39.4 21.2 9.1 6.1 3.0 3.0

　正規の社員・職員 28 50.0 46.4 35.7 35.7 28.6 25.0 17.9 7.1 - 7.1

　非正規の社員・職員 76 57.9 48.7 42.1 40.8 30.3 13.2 10.5 - - -

　会社または団体の役員 10 50.0 40.0 20.0 40.0 10.0 30.0 10.0 10.0 - -

　在宅就労 4 50.0 25.0 75.0 50.0 - 75.0 25.0 - - -

　その他 1 100.0 100.0 100.0 100.0 - - - - - -

　　仕事をしている（再掲） 167 50.9 44.3 40.1 38.9 28.7 19.2 11.4 3.6 0.6 1.8

　仕事はしていない 344 50.3 38.4 37.5 31.4 34.0 16.6 10.8 3.5 1.7 2.3

Ｆ９〔住居形態〕

　持家（計） 445 51.0 38.7 39.8 34.6 33.9 18.9 10.8 3.1 1.3 2.0

　賃貸住宅（計） 65 47.7 50.8 27.7 27.7 24.6 7.7 9.2 6.2 1.5 3.1

　一戸建て（計） 434 51.6 38.9 39.2 33.4 34.3 18.7 10.8 2.8 1.4 2.1

　集合住宅（計） 76 44.7 47.4 32.9 35.5 23.7 10.5 9.2 7.9 1.3 2.6

Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 18 55.6 50.0 27.8 27.8 16.7 27.8 5.6 - - -

　ゆとりなし心配なく暮らしている 167 54.5 34.7 38.3 31.7 25.7 24.6 8.4 3.0 1.2 2.4

　ゆとりがなく、多少心配である 208 47.1 43.8 38.5 37.0 37.5 12.5 11.5 3.4 1.4 1.0

　家計が苦しく、非常に心配である 119 48.7 43.7 41.2 32.8 32.8 10.9 13.4 3.4 0.8 4.2

Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 8 25.0 50.0 62.5 25.0 12.5 25.0 12.5 - - -

　５万円未満 31 38.7 32.3 29.0 32.3 25.8 9.7 3.2 3.2 6.5 6.5

　５万円～１０万円未満 57 36.8 36.8 45.6 29.8 40.4 8.8 14.0 - 3.5 -

　１０万円～１５万円未満 79 53.2 39.2 32.9 35.4 36.7 11.4 16.5 2.5 1.3 2.5

　１５万円～２０万円未満 90 57.8 42.2 41.1 34.4 33.3 16.7 11.1 4.4 - 1.1

　２０万円～２５万円未満 93 51.6 33.3 34.4 33.3 28.0 21.5 10.8 3.2 1.1 3.2

　２５万円～３０万円未満 72 52.8 38.9 43.1 36.1 36.1 19.4 11.1 6.9 1.4 1.4

　３０万円～４０万円未満 45 55.6 51.1 48.9 31.1 31.1 17.8 6.7 - - -

　４０万円～６０万円未満 22 50.0 72.7 31.8 45.5 13.6 22.7 4.5 4.5 - -

　６０万円～８０万円未満 9 66.7 44.4 44.4 33.3 22.2 33.3 - 11.1 - -

　８０万円以上 3 66.7 66.7 - 33.3 33.3 33.3 33.3 - - -

Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕

　ある 255 49.4 45.5 39.2 31.4 29.4 17.3 13.7 5.1 1.6 1.6

　ない 228 50.4 36.4 38.6 36.8 36.8 16.7 7.5 2.2 0.9 3.1

Ｑ２５ＳＱ２〔日常生活情報の情報源〕

　家族 175 50.9 36.0 38.9 32.0 37.1 21.7 10.3 2.9 0.6 1.7

　友人、近所の人 129 48.1 44.2 41.9 40.3 41.1 12.4 13.2 3.9 3.1 0.8

　テレビ 396 53.3 39.6 39.9 33.8 31.6 18.4 11.4 3.8 1.3 2.0

　ラジオ 68 57.4 33.8 35.3 29.4 33.8 25.0 8.8 4.4 2.9 2.9

　インターネット、携帯電話 77 54.5 45.5 37.7 22.1 24.7 18.2 7.8 5.2 - 1.3

　新聞（タウン誌を含む） 324 53.4 40.1 41.0 35.2 30.6 17.0 12.3 2.5 0.9 1.2

　雑誌 38 63.2 50.0 44.7 31.6 26.3 18.4 15.8 - - 2.6

　チラシ、折り込み、ダイレクトメールなど 122 44.3 50.8 43.4 41.0 31.1 13.1 11.5 3.3 0.8 0.8

　職場 16 43.8 25.0 50.0 31.3 31.3 31.3 - - - 6.3

　その他 6 33.3 50.0 50.0 16.7 33.3 - 33.3 16.7 - -

　特にどこからも得ていない 8 50.0 37.5 25.0 25.0 37.5 12.5 12.5 - 12.5 -
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（４）日常生活情報の情報源（Ｑ２５ＳＱ２） 

日常生活に関する情報をどこから得ているか聞いたところ、「テレビ」79.0％が最も高く、次いで、「新

聞（タウン誌を含む）」63.8％、「家族」38.2％、「友人、近所の人」28.9％、「チラシ、折り込み、ダイ

レクトメールなど」19.1％、「インターネット、携帯電話」15.8％などの順となっている。 

前回調査と比較すると、「家族」は 5.5 ポイント、「チラシ、折り込み、ダイレクトメールなど」は

8.4 ポイント、「インターネット、携帯電話」は 6.9 ポイント上昇している。一方、「友人、近所の人」

は 7.7 ポイント低下している。 

 

図２５－２ 日常生活情報の情報源（Ｑ２５ＳＱ２：３つまでの複数回答） 

 

注 1）※は調査時に選択肢がなく、データが存在しないもの。 

注 2）*は、平成 11 年時は「インターネット、パソコン通信」。 

注 3）平成 21 年までは、調査員による面接聴取法により調査しており、郵送配布・郵送回収法による今回調査と比較 

      する場合は、調査方法の違いに注意が必要である。 

 

都市規模別にみると、「友人、近所の人」は、『郡部（町村）』で 34.1％と割合が高くなっている。 

Ｆ１性別にみると、「新聞（タウン誌を含む）」（男性 68.5％、女性 59.4％）、「インターネット、携帯

電話」（男性 22.7％、女性 9.3％）は、『男性』で割合が高くなっている。一方、「家族」（女性 42.0％、

男性 34.1％）、「友人、近所の人」（女性 35.8％、男性 21.5％）は、『女性』で割合が高くなっている。 

Ｆ２年齢別にみると、「家族」は、『８５歳以上』で 50.9％、「インターネット、携帯電話」は、『６０

～６４歳』で 29.0％と割合が高くなっており、「家族」は、おおむね年齢が高いほど、「インターネット、

携帯電話」は、おおむね年齢が低いほど、割合が高くなっている。 
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Ｆ３同居形態別にみると、「家族」は、『本人と子と孫の世帯』で 57.4％、「インターネット、携帯電

話」は、『本人と親の世帯』で 31.5％と割合が高くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「家族」は、『在宅就労』で 51.5％、「友人、近所の人」は、『農林漁

業』で 43.0％、「インターネット、携帯電話」は、『正規の社員・職員』で 37.6％、『会社または団体の

役員』で 45.3％と割合が高くなっている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「家族」は、『８０万円以上』で 49.4％、「インターネット、携帯電話」

は、『３０万円～４０万円未満』で 26.6％、『４０万円～６０万円未満』で 31.8％、『６０万円～８０万

円未満』で 30.0％、『８０万円以上』で 40.7％と割合が高くなっており、「インターネット、携帯電話」

は、おおむね収入が高いほど、割合が高くなっている。 
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表２５－２ 日常生活情報の情報源（Ｑ２５ＳＱ２：３つまでの複数回答） 

  

総数 テレビ 新聞

（タウ

ン誌を

含む）

家族 友人、

近所の

人

チラ

シ、折

り込

み、ダ

イレク
トメー

ルなど

イン

ター

ネッ

ト、携

帯電話

ラジオ 雑誌 職場 その他 特にど

こから

も得て

いない

無回答

〔総数〕 3,893 79.0 63.8 38.2 28.9 19.1 15.8 14.2 6.2 4.6 0.8 0.8 2.5

〔都市規模〕
　大都市 938 81.0 62.4 34.0 27.7 19.3 19.0 14.4 6.7 4.3 0.5 0.4 2.9

　人口１０万以上の市 1,578 78.1 65.6 37.6 25.8 20.1 16.7 13.9 6.7 4.8 0.8 0.6 2.7

　人口１０万未満の市 963 78.6 62.3 41.1 32.9 17.4 13.6 14.6 5.7 4.5 1.1 1.1 2.1

　郡部（町村） 414 79.0 63.8 43.0 34.1 18.8 10.1 14.0 3.9 5.1 1.0 1.2 1.9

Ｆ１〔性別〕

　男性 1,887 80.1 68.5 34.1 21.5 17.3 22.7 16.3 6.5 5.1 0.8 0.6 2.7

　女性 2,006 78.0 59.4 42.0 35.8 20.8 9.3 12.3 5.9 4.1 0.8 0.9 2.3

Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 824 79.0 64.2 33.5 25.6 17.0 29.0 13.6 6.9 11.2 0.6 0.4 1.0

　６５～６９歳 919 78.5 65.2 35.6 28.7 22.3 20.8 14.4 6.4 5.4 0.7 0.3 1.8

　７０～７４歳 803 80.3 65.5 40.0 30.6 20.4 12.5 13.7 6.2 3.4 0.7 0.5 2.2

　７５～７９歳 625 80.5 65.9 37.8 30.1 22.2 9.8 13.9 5.9 1.3 0.8 0.2 4.3

　８０～８４歳 431 78.4 61.9 41.3 30.9 15.5 4.9 16.5 6.7 0.2 0.7 1.6 4.4

　８５歳以上 291 75.3 51.9 50.9 28.5 10.0 1.0 14.4 2.7 0.7 2.4 4.1 3.1

Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 477 81.1 54.5 14.7 34.2 21.4 10.1 21.4 8.2 3.8 1.5 1.9 3.8

　夫婦二人世帯 1,562 80.3 68.2 35.9 28.7 20.9 17.3 13.8 5.8 3.6 0.5 0.4 2.8

　本人と親の世帯 273 75.5 63.4 34.1 27.8 17.6 31.5 12.8 8.4 11.0 0.4 0.4 0.7

　本人と子の世帯 976 78.7 63.1 46.0 26.1 17.0 15.1 13.4 4.8 5.6 1.1 0.6 2.0

　本人と子と孫の世帯 406 77.3 61.6 57.4 30.3 19.2 10.1 10.6 5.9 3.0 0.5 0.2 2.2

　その他 152 75.7 61.8 39.5 26.3 13.8 11.2 13.2 8.6 3.9 1.3 3.3 1.3

Ｆ４〔健康状態〕

　良い（計） 1,615 77.8 67.2 37.5 29.3 19.9 22.0 12.2 6.5 5.7 0.9 0.3 2.5

　普通 1,467 80.4 64.3 39.0 29.7 19.8 12.9 15.5 6.1 4.8 0.5 0.6 1.6

　良くない（計） 774 78.9 55.4 37.7 26.4 16.9 8.3 16.1 5.4 2.1 1.2 1.9 4.4

Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 3,049 79.6 66.1 37.4 29.3 20.3 17.9 13.9 6.2 4.9 0.7 0.4 2.1

　申請した（計） 29 79.3 55.2 44.8 37.9 3.4 3.4 6.9 10.3 - 3.4 6.9 3.4

　要支援・要介護（計） 371 75.2 48.5 43.9 25.1 12.7 3.8 11.1 4.3 0.8 2.7 3.8 4.9

Ｆ７〔現在の就業形態〕

　農林漁業 151 78.8 57.0 45.0 43.0 10.6 9.3 21.2 6.6 0.7 0.7 - 2.6

　自営業・個人事業主・フリーランス 322 78.0 66.8 39.4 31.1 12.4 19.6 16.1 6.8 8.4 0.6 - 2.5

　正規の社員・職員 202 77.2 60.4 35.6 16.8 15.8 37.6 13.9 3.5 19.3 0.5 - 2.0

　非正規の社員・職員 545 77.2 59.4 35.0 28.3 21.3 21.3 14.1 5.9 17.8 1.1 0.2 1.3

　会社または団体の役員 95 77.9 67.4 37.9 15.8 11.6 45.3 12.6 9.5 5.3 - - 3.2

　在宅就労 33 78.8 48.5 51.5 33.3 12.1 15.2 12.1 9.1 3.0 - - 3.0

　その他 8 87.5 87.5 50.0 12.5 25.0 12.5 25.0 - - - - -

　　仕事をしている（再掲） 1,356 77.7 61.5 38.0 28.0 16.3 23.5 15.3 6.1 12.5 0.7 0.1 2.0

　仕事はしていない 2,437 79.9 65.4 38.0 29.1 21.0 11.9 13.5 6.2 0.2 0.8 1.1 2.8

Ｆ９〔住居形態〕

　持家（計） 3,387 78.7 65.0 39.8 29.2 19.1 16.0 13.7 6.3 4.4 0.7 0.6 2.4

　賃貸住宅（計） 433 83.6 56.8 25.9 27.3 20.6 15.0 18.0 5.3 6.7 1.4 1.2 3.7

　一戸建て（計） 3,214 78.2 64.6 40.3 29.9 18.9 15.2 14.0 6.1 4.1 0.8 0.6 2.5

　集合住宅（計） 600 84.7 61.8 27.3 23.8 21.7 19.7 15.3 6.5 7.5 0.8 0.7 2.5

Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 368 79.9 71.5 37.5 25.5 17.1 23.4 12.0 5.7 3.8 0.5 - 3.0

　ゆとりなし心配なく暮らしている 1,884 79.0 66.3 39.2 30.0 19.4 17.0 13.9 7.0 4.7 0.6 0.4 1.8

　ゆとりがなく、多少心配である 1,145 79.3 61.5 38.1 28.5 20.2 14.8 14.3 5.6 5.2 1.0 1.0 2.7

　家計が苦しく、非常に心配である 387 80.1 53.5 32.6 28.2 18.9 7.8 18.1 5.2 3.6 1.0 1.8 3.6

Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 58 79.3 43.1 32.8 24.1 17.2 13.8 17.2 5.2 - - 1.7 1.7

　５万円未満 135 74.1 41.5 41.5 37.0 15.6 2.2 17.8 3.7 2.2 3.0 3.7 3.7

　５万円～１０万円未満 396 78.3 54.3 39.1 34.8 21.5 5.1 16.2 4.3 2.5 0.8 1.3 3.5

　１０万円～１５万円未満 549 79.4 57.2 40.6 34.6 18.4 9.1 12.2 4.2 3.1 2.0 0.7 2.9

　１５万円～２０万円未満 693 79.9 64.8 37.7 28.1 18.6 10.5 18.3 5.6 4.8 0.4 1.3 1.7

　２０万円～２５万円未満 684 78.5 68.4 35.2 26.8 22.5 19.4 15.2 7.3 5.1 0.6 0.6 2.3

　２５万円～３０万円未満 483 81.0 70.0 38.7 28.0 20.3 17.8 12.6 9.1 6.8 0.8 - 1.7

　３０万円～４０万円未満 394 81.2 71.8 36.0 23.6 16.0 26.6 11.9 6.9 4.8 0.8 0.3 2.3

　４０万円～６０万円未満 242 76.4 71.1 35.5 24.0 22.3 31.8 9.1 7.0 6.2 - - 1.7

　６０万円～８０万円未満 60 76.7 66.7 45.0 21.7 11.7 30.0 6.7 3.3 10.0 - - 5.0

　８０万円以上 81 76.5 66.7 49.4 25.9 8.6 40.7 4.9 4.9 4.9 - - 1.2

Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕

　ある 1,973 78.0 67.9 37.2 35.2 19.4 18.4 12.2 5.9 4.6 1.0 0.3 2.1

　ない 1,641 81.6 60.6 38.9 21.7 19.7 13.7 15.8 6.4 4.7 0.6 1.3 2.1



- 151 - 

 

（５）ＩＣＴの活用の意向（Ｑ２６） 

インターネットやスマートフォンなどの情報端末を、普段の生活で利用したいか聞いたところ、「利

用したい（計）」36.3％（「積極的に利用したい」13.2％+「たまに利用したい」23.2％）、「利用したくな

い（計）」46.8％（「あまり利用したいとは思わない」24.0％+「全く利用したいとは思わない」22.8％）

となっている。なお、「わからない」13.3％となっている。 

 

図２６ ＩＣＴの活用の意向（Ｑ２６） 

 

 

 

都市規模別にみると、「利用したい（計）」は、都市規模が大きいほど、割合が高くなっている。 

Ｆ１性別にみると、「利用したい（計）」（男性 43.7％、女性 29.4％）は、『男性』で割合が高くなっ

ている。 

Ｆ２年齢別にみると、「利用したい（計）」は、『６０～６４歳』で 59.2％と割合が高くなっており、

年齢が低いほど、割合が高くなっている。 

Ｆ３同居形態別にみると、「利用したい（計）」は、『本人と親の世帯』で 54.9％と割合が高くなって

いる。 

Ｆ４健康状態別にみると、「利用したい（計）」は、『良い（計）』で 47.3％と割合が高くなっており、

健康状態が良いほど、割合が高くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「利用したい（計）」は、『仕事をしている（再掲）』で 50.6％と割合

が高くなっている。 

Ｆ１０経済状況別にみると、「利用したい（計）」は、『ゆとりあり心配なく暮らしている』で 48.9％

と割合が高くなっており、暮らし向きに心配がないほど、割合が高くなっている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「利用したい（計）」は、『３０万円～４０万円未満』で 51.3％、『４０

万円～６０万円未満』で 60.7％、『６０万円～８０万円未満』で 65.0％、『８０万円以上』で 66.7％と

割合が高くなっており、おおむね収入が高いほど、割合が高くなっている。 

  

総数 (n=3,893) 36.3 46.8

利用した

い

（計）

利用した

くない

（計）
積極的に

利用したい

たまに

利用したい

あまり利用したい

とは思わない

全く利用したい

とは思わない

わからない

無回答

13.2 23.2 24.0 22.8 13.3 3.6

（％）
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表２６ ＩＣＴの活用の意向（Ｑ２６） 

  

総数 積極的に

利用した

い

たまに利

用したい

あまり利

用したい

とは思わ

ない

全く利用

したいと

は思わな

い

わからな

い

無回答 利用した

い（計）

利用した

くない

（計）

〔総数〕 3,893 13.2 23.2 24.0 22.8 13.3 3.6 36.3 46.8

〔都市規模〕

　大都市 938 14.1 23.7 24.3 22.3 11.7 3.9 37.7 46.6

　人口１０万以上の市 1,578 14.5 22.4 25.2 22.6 12.1 3.2 36.9 47.8

　人口１０万未満の市 963 11.8 24.1 22.5 22.5 15.4 3.6 35.9 45.1

　郡部（町村） 414 8.9 22.9 22.2 25.4 16.2 4.3 31.9 47.6

Ｆ１〔性別〕

　男性 1,887 18.2 25.5 23.9 19.3 9.9 3.2 43.7 43.2

　女性 2,006 8.4 21.0 24.1 26.1 16.4 4.0 29.4 50.2

Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 824 25.2 34.0 20.5 10.4 8.6 1.2 59.2 30.9

　６５～６９歳 919 16.4 29.6 25.4 16.5 10.1 2.0 46.0 41.9

　７０～７４歳 803 9.5 20.9 29.4 25.0 12.2 3.0 30.4 54.4

　７５～７９歳 625 8.0 17.1 25.4 29.8 14.7 5.0 25.1 55.2

　８０～８４歳 431 4.4 11.8 22.7 35.7 16.9 8.4 16.2 58.5

　８５歳以上 291 2.7 8.6 13.7 37.1 30.6 7.2 11.3 50.9

Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 477 8.8 19.7 23.7 25.8 16.4 5.7 28.5 49.5

　夫婦二人世帯 1,562 14.5 24.9 23.9 21.6 11.4 3.6 39.4 45.5

　本人と親の世帯 273 23.8 31.1 22.0 13.2 8.8 1.1 54.9 35.2

　本人と子の世帯 976 12.5 22.2 24.0 23.2 15.1 3.1 34.7 47.1

　本人と子と孫の世帯 406 8.6 19.7 26.4 29.1 13.1 3.2 28.3 55.4

　その他 152 10.5 23.0 21.1 25.0 17.8 2.6 33.6 46.1

Ｆ４〔健康状態〕

　良い（計） 1,615 18.9 28.4 24.3 16.6 8.9 3.0 47.3 40.9

　普通 1,467 10.3 21.5 26.4 23.2 15.8 2.8 31.8 49.6

　良くない（計） 774 6.6 16.4 18.3 35.0 17.2 6.5 23.0 53.4

Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 3,049 14.7 25.0 25.0 21.1 11.5 2.7 39.7 46.1

　申請した（計） 29 6.9 17.2 31.0 20.7 20.7 3.4 24.1 51.7

　要支援・要介護（計） 371 3.8 10.2 16.2 38.8 24.3 6.7 14.0 55.0

Ｆ７〔現在の就業形態〕

　農林漁業 151 11.3 25.8 25.2 24.5 10.6 2.6 37.1 49.7

　自営業・個人事業主・フリーランス 322 20.5 26.4 24.8 13.4 11.8 3.1 46.9 38.2

　正規の社員・職員 202 33.2 35.6 14.4 9.9 5.0 2.0 68.8 24.3

　非正規の社員・職員 545 18.0 29.5 25.5 14.3 11.2 1.5 47.5 39.8

　会社または団体の役員 95 33.7 35.8 15.8 8.4 3.2 3.2 69.5 24.2

　在宅就労 33 15.2 18.2 15.2 18.2 24.2 9.1 33.3 33.3

　その他 8 12.5 37.5 25.0 25.0 - - 50.0 50.0

　　仕事をしている（再掲） 1,356 21.1 29.5 22.7 14.3 10.0 2.4 50.6 37.0

　仕事はしていない 2,437 8.9 20.1 24.8 27.5 14.5 4.2 29.1 52.2

Ｆ９〔住居形態〕

　持家（計） 3,387 13.5 23.9 24.3 22.1 12.8 3.4 37.4 46.4

　賃貸住宅（計） 433 10.9 19.6 22.9 27.5 13.9 5.3 30.5 50.3

　一戸建て（計） 3,214 13.1 23.4 24.0 22.8 13.0 3.7 36.5 46.8

　集合住宅（計） 600 13.7 23.7 24.8 22.2 12.5 3.2 37.3 47.0

Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 368 24.2 24.7 19.0 19.6 9.0 3.5 48.9 38.6

　ゆとりなし心配なく暮らしている 1,884 13.2 25.3 24.6 22.2 11.9 2.8 38.5 46.8

　ゆとりがなく、多少心配である 1,145 12.1 21.9 26.6 22.4 13.7 3.3 34.1 48.9

　家計が苦しく、非常に心配である 387 6.7 15.5 21.7 28.4 20.9 6.7 22.2 50.1

Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 58 8.6 8.6 12.1 36.2 32.8 1.7 17.2 48.3

　５万円未満 135 2.2 10.4 19.3 32.6 25.9 9.6 12.6 51.9

　５万円～１０万円未満 396 5.1 15.2 23.7 29.3 21.0 5.8 20.2 53.0

　１０万円～１５万円未満 549 8.9 17.7 24.6 26.6 17.1 5.1 26.6 51.2

　１５万円～２０万円未満 693 8.2 22.1 27.3 25.4 14.6 2.5 30.3 52.7

　２０万円～２５万円未満 684 13.7 26.0 25.0 22.4 10.1 2.8 39.8 47.4

　２５万円～３０万円未満 483 17.4 25.1 26.1 20.9 9.5 1.0 42.4 47.0

　３０万円～４０万円未満 394 19.8 31.5 23.1 15.7 8.1 1.8 51.3 38.8

　４０万円～６０万円未満 242 26.4 34.3 22.7 9.1 5.4 2.1 60.7 31.8

　６０万円～８０万円未満 60 33.3 31.7 13.3 8.3 6.7 6.7 65.0 21.7

　８０万円以上 81 34.6 32.1 17.3 13.6 1.2 1.2 66.7 30.9

Ｑ５〔親しい友人・仲間の程度〕

　たくさんもっていると感じる 352 17.3 26.4 24.1 17.9 9.7 4.5 43.8 42.0

　普通にもっていると感じる 1,782 14.0 25.0 25.1 20.5 11.8 3.6 38.9 45.6

　少しもっていると感じる 1,238 12.3 23.2 24.4 23.7 13.9 2.6 35.5 48.1

　ほとんどいないと感じる 381 11.5 16.3 23.1 31.0 14.7 3.4 27.8 54.1

　いないと感じる 82 3.7 11.0 9.8 42.7 25.6 7.3 14.6 52.4

Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕

　ある 1,973 15.9 27.2 25.1 18.7 10.5 2.6 43.1 43.8

　ない 1,641 10.7 19.5 22.9 27.7 16.0 3.3 30.2 50.6
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（６）ＩＣＴの利用状況（Ｑ２６ＳＱ） 

インターネットやスマートフォンなどの情報端末を、普段の生活で利用しているか聞いたところ、「利

用している（計）」26.0％（「積極的に利用している」9.7％+「たまに利用している」16.4％）、「利用し

ていない（計）」67.2％（「あまり利用していない」12.6％+「全く利用していない」54.6％）となってい

る。 

 

図２６－１ ＩＣＴの利用状況（Ｑ２６ＳＱ） 

 

 

 

都市規模別にみると、「利用している（計）」は、都市規模が大きいほど、割合が高くなっている。 

Ｆ１性別にみると、「利用している（計）」（男性 34.0％、女性 18.5％）は、『男性』で割合が高くな

っている。 

Ｆ２年齢別にみると、「利用している（計）」は、『６０～６４歳』で 45.9％と割合が高くなっており、

年齢が低いほど、割合が高くなっている。 

Ｆ３同居形態別にみると、「利用している（計）」は、『本人と親の世帯』で 41.8％と割合が高くなっ

ている。 

Ｆ４健康状態別にみると、「利用している（計）」は、『良い（計）』で 36.5％と割合が高くなっており、

健康状態が良いほど、割合が高くなっている。 

Ｆ７現在の就業形態別にみると、「利用している（計）」は、『仕事をしている（再掲）』で 37.5％と割

合が高くなっている。 

Ｆ１０経済状況別にみると、「利用している（計）」は、『ゆとりあり心配なく暮らしている』で 40.8％

と割合が高くなっており、暮らし向きに心配がないほど、割合が高くなっている。 

Ｆ１１現在の収入別にみると、「利用している（計）」は、『３０万円～４０万円未満』で 41.1％、 

『４０万円～６０万円未満』で 50.8％、『６０万円～８０万円未満』で 60.0％、『８０万円以上』で 60.5％

と割合が高くなっており、収入が高いほど、割合が高くなっている。 

  

総数 (n=3,893) 26.0 67.2

利用して

いる

（計）

利用して

いない

（計）
積極的に

利用している

たまに

利用している

あまり

利用していない

全く

利用していない

わからない

無回答

9.7 16.4 12.6 54.6 3.4

3.3

（％）
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表２６－１ ＩＣＴの利用状況（Ｑ２６ＳＱ） 

  

総数 積極的に

利用して

いる

たまに利

用してい

る

あまり利

用してい

ない

全く利用

していな

い

わからな

い

無回答 利用して

いる

（計）

利用して

いない

（計）

〔総数〕 3,893 9.7 16.4 12.6 54.6 3.4 3.3 26.0 67.2

〔都市規模〕

　大都市 938 11.1 17.9 14.4 51.2 2.2 3.2 29.0 65.6

　人口１０万以上の市 1,578 10.5 16.9 11.9 54.6 3.3 2.9 27.3 66.5

　人口１０万未満の市 963 7.7 16.1 13.6 55.0 3.9 3.6 23.8 68.6

　郡部（町村） 414 8.0 11.8 8.9 61.6 5.6 4.1 19.8 70.5

Ｆ１〔性別〕

　男性 1,887 14.4 19.6 12.6 47.6 2.9 3.0 34.0 60.1

　女性 2,006 5.2 13.4 12.7 61.2 4.0 3.6 18.5 73.9

Ｆ２〔年齢別〕

　６０～６４歳 824 20.4 25.5 13.6 37.4 1.9 1.2 45.9 51.0

　６５～６９歳 919 12.0 20.8 15.0 48.7 1.6 1.8 32.8 63.8

　７０～７４歳 803 6.4 14.7 13.8 59.3 3.2 2.6 21.0 73.1

　７５～７９歳 625 5.0 12.2 11.2 63.5 3.4 4.8 17.1 74.7

　８０～８４歳 431 2.6 7.0 10.7 67.5 5.1 7.2 9.5 78.2

　８５歳以上 291 1.7 4.5 4.8 70.8 11.7 6.5 6.2 75.6

Ｆ３〔同居形態〕

　単身世帯 477 5.9 11.3 10.9 63.5 3.6 4.8 17.2 74.4

　夫婦二人世帯 1,562 10.2 19.4 12.2 51.5 3.1 3.5 29.6 63.7

　本人と親の世帯 273 20.5 21.2 16.1 39.6 1.8 0.7 41.8 55.7

　本人と子の世帯 976 9.7 15.3 13.3 54.8 3.8 3.1 25.0 68.1

　本人と子と孫の世帯 406 5.9 13.1 12.8 61.3 4.4 2.5 19.0 74.1

　その他 152 5.9 12.5 9.2 65.8 3.9 2.6 18.4 75.0

Ｆ４〔健康状態〕

　良い（計） 1,615 14.6 21.9 14.7 44.4 1.9 2.5 36.5 59.1

　普通 1,467 7.4 13.2 13.3 59.2 4.2 2.8 20.6 72.5

　良くない（計） 774 3.7 11.6 6.8 66.5 5.3 5.9 15.4 73.4

Ｆ５〔要介護認定〕

　認定を申請していない 3,049 10.9 18.1 13.3 52.6 2.6 2.5 29.0 65.9

　申請した（計） 29 - 6.9 10.3 62.1 13.8 6.9 6.9 72.4

　要支援・要介護（計） 371 1.9 6.2 7.0 69.8 8.9 6.2 8.1 76.8

Ｆ７〔現在の就業形態〕

　農林漁業 151 6.0 9.9 17.2 59.6 4.0 3.3 15.9 76.8

　自営業・個人事業主・フリーランス 322 17.1 20.2 14.0 44.4 1.6 2.8 37.3 58.4

　正規の社員・職員 202 30.2 26.2 12.9 26.7 2.0 2.0 56.4 39.6

　非正規の社員・職員 545 12.3 21.1 16.0 46.6 2.6 1.5 33.4 62.6

　会社または団体の役員 95 27.4 32.6 11.6 22.1 3.2 3.2 60.0 33.7

　在宅就労 33 18.2 6.1 9.1 57.6 3.0 6.1 24.2 66.7

　その他 8 - 37.5 25.0 37.5 - - 37.5 62.5

　　仕事をしている（再掲） 1,356 16.5 20.9 14.7 43.1 2.4 2.3 37.5 57.8

　仕事はしていない 2,437 6.0 14.2 11.6 60.6 3.9 3.7 20.2 72.2

Ｆ９〔住居形態〕

　持家（計） 3,387 10.0 17.1 12.8 53.7 3.2 3.1 27.2 66.5

　賃貸住宅（計） 433 7.4 12.9 10.6 60.3 3.9 4.8 20.3 70.9

　一戸建て（計） 3,214 9.7 16.6 12.4 54.7 3.4 3.3 26.3 67.0

　集合住宅（計） 600 9.8 17.0 13.8 53.5 2.8 3.0 26.8 67.3

Ｆ１０〔経済状況〕

　ゆとりあり心配なく暮らしている 368 20.7 20.1 12.8 41.6 2.2 2.7 40.8 54.3

　ゆとりなし心配なく暮らしている 1,884 9.3 18.5 13.5 53.2 2.8 2.6 27.9 66.7

　ゆとりがなく、多少心配である 1,145 9.1 14.6 12.2 56.9 3.8 3.4 23.7 69.1

　家計が苦しく、非常に心配である 387 3.6 9.0 10.3 66.1 5.7 5.2 12.7 76.5

Ｆ１１〔現在の収入〕

　収入はない 58 6.9 3.4 1.7 65.5 19.0 3.4 10.3 67.2

　５万円未満 135 0.7 5.2 6.7 69.6 8.9 8.9 5.9 76.3

　５万円～１０万円未満 396 2.3 8.8 11.1 69.2 3.5 5.1 11.1 80.3

　１０万円～１５万円未満 549 5.3 12.4 10.4 63.2 4.7 4.0 17.7 73.6

　１５万円～２０万円未満 693 6.6 11.5 15.9 59.5 4.0 2.5 18.2 75.3

　２０万円～２５万円未満 684 9.2 18.4 11.8 55.1 2.5 2.9 27.6 67.0

　２５万円～３０万円未満 483 11.8 20.5 14.1 50.5 1.9 1.2 32.3 64.6

　３０万円～４０万円未満 394 16.0 25.1 14.7 41.1 1.3 1.8 41.1 55.8

　４０万円～６０万円未満 242 20.7 30.2 16.1 30.6 0.8 1.7 50.8 46.7

　６０万円～８０万円未満 60 28.3 31.7 8.3 21.7 3.3 6.7 60.0 30.0

　８０万円以上 81 39.5 21.0 6.2 30.9 1.2 1.2 60.5 37.0

Ｑ５〔親しい友人・仲間の程度〕

　たくさんもっていると感じる 352 11.9 23.3 15.3 43.8 2.0 3.7 35.2 59.1

　普通にもっていると感じる 1,782 10.9 16.9 13.8 52.1 2.9 3.4 27.9 65.9

　少しもっていると感じる 1,238 8.5 15.8 12.2 57.1 3.6 2.7 24.3 69.3

　ほとんどいないと感じる 381 7.6 12.3 8.9 63.5 4.7 2.9 19.9 72.4

　いないと感じる 82 2.4 8.5 4.9 76.8 3.7 3.7 11.0 81.7

Ｑ１２－２〔活動への参加状況〕

　ある 1,973 11.2 19.7 15.2 49.2 2.4 2.3 30.9 64.4

　ない 1,641 8.6 13.2 9.9 60.9 4.2 3.2 21.8 70.9
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＜参考＞ＩＣＴの活用の意向（Ｑ２６）とＩＣＴの利用状況（Ｑ２６ＳＱ） 

Ｑ２６ＩＣＴの活用の意向をみると、「利用したい（計）」36.3％となっている。一方、Ｑ２６ＳＱ 

ＩＣＴの利用状況をみると、「利用している（計）」26.0％となっており、「利用したい（計）」の割合

を下回っている。 

 

図２６ ＩＣＴの活用の意向（Ｑ２６、再掲） 

 

 

 

図２６－１ ＩＣＴの利用状況（Ｑ２６ＳＱ、再掲） 

 

 

 

Ｑ２６ＳＱＩＣＴの利用状況別にＱ２６ＩＣＴの活用の意向をみると、「利用したい（計）」は、『利

用していない（計）』で 18.2％となっており、『利用していない（計）』における約２割が、今後活用し

たいとしている。 

 

参考表 ＩＣＴの利用状況別ＩＣＴの活用の意向（Ｑ２６） 

 

 

  

総数 (n=3,893) 36.3 46.8

利用した

い

（計）

利用した

くない

（計）
積極的に

利用したい

たまに

利用したい

あまり利用したい

とは思わない

全く利用したい

とは思わない

わからない

無回答

13.2 23.2 24.0 22.8 13.3 3.6

（％）

総数 (n=3,893) 26.0 67.2

利用して

いる

（計）

利用して

いない

（計）
積極的に

利用している

たまに

利用している

あまり

利用していない

全く

利用していない

わからない

無回答

9.7 16.4 12.6 54.6 3.4

3.3

（％）

総数 積極的に
利用した

い

たまに利
用したい

あまり利
用したい

とは思わ
ない

全く利用
したいと

は思わな
い

わからな
い

無回答 利用した
い（計）

利用した
くない

（計）

〔総数〕 3,893 13.2 23.2 24.0 22.8 13.3 3.6 36.3 46.8

Ｑ２６ＳＱ〔ＩＣＴの利用状況〕
利用している（計） 1,014 44.9 46.4 7.1 0.5 0.5 0.6 91.3 7.6
　積極的に利用している 376 86.4 10.4 2.4 - - 0.8 96.8 2.4

　たまに利用している 638 20.4 67.7 9.9 0.8 0.8 0.5 88.1 10.7
利用していない（計） 2,617 2.1 16.1 32.5 33.2 15.4 0.6 18.2 65.7
　あまり利用していない 491 4.9 46.0 41.1 3.5 3.7 0.8 50.9 44.6

　全く利用していない 2,126 1.5 9.2 30.5 40.1 18.2 0.6 10.6 70.6
わからない 134 1.5 6.7 6.7 6.0 78.4 0.7 8.2 12.7


